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6.4. UnTerpupoBaHue 00paTHbIX TPDHTOHOMETPHYECKHUX
byuxuni
[Ip1 HHTErpHUPOBaHUHM OOPATHBIX TPUIOHOMETPUUYECKUX (GYHKLHMH HCIONB3YIOTCS

BCE Te e o0lire mpuéMbl HHTETpUpOBaHUe (TpeoOpa3oBaHUs, 3aMeHa MEPEMEHHOH,
HHTErpUpOBaHUE 10 YacTsAM). HarmoMHHM, YTO HHTErpaJibl BUAa

.[P(x)arcsin xdx , IP(x)arccos xdx jP(x)arctgxdx, jP(x)arcctgxdx,

rae P(x) — uenblii anreOpanyeckuii MHOTOYJIEH OTHOCHUTENBHO X, BBIYHMCISAIOTCS
HUHTErpUpoBaHUeM 1o yacTsaM. [Ipu 3ToM B KkadecTBe ¥ BbIOMparoTCs (YHKLUH

arcsinx, arccosx, arctgx, arcctgx,asa dv — BolpaxeHne P(x)dx.

dx

IIpumep 1. I

arcsin® x -1 — x?

dl\arcsin x 1
Pemeuue.j ( — )=— —+C (O<|x|<1).

arcsin” x 4 -.arcsin” x

arctg\/; dx

Ipumep 2. j . .
\/; x+1
2
Pewenue. Tonaras t = arctg\/; ,umeeM X =gt dx = 21gt - H TO-
cos” ¢

jarctg\/— dx _ [ 2tgt - dt
x+1 Jigt cos’-(igir+1)
=1’+C = arctgz(«/;)+ C (x>0).
[pumep 3. .[arccosxdx.

Pewenue. VIHTerpupys 10 4acTsM M Monaras U = arccosx, dv = dx , onpene-

=2jtdt=

aseM du = _—2dx , V= Xx.CunenoBaTenbHo,
1-x

1
jarccos xdx = xarccosx + J.xﬁdx = Xarccosx —
1 —

!

_%j(l_xz)-%d(l—x2)= xarccosx—%.(l_l%)z_kcz
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= xarccosx—v1-x*> +C Qx| < 1).

Hpunmep 4. Iarctgxdx .

Pewenue. Tonaras u = arctgx,dv = dx , uaterpupyem no '-IaCTﬂM’

x +1)

Iarctgxdx = xarctgx — = xarctgx —— I

1+ x?
1 2
=xarctgx—51n(l+x )+ C.

IIpumep 5. J‘arctg«/;dx.

Pewenue. UaTErpUpys 10 YacTsM, nonyqaeM
arctg~xdx=x - arctglx - = x-arctg\x -
'[ d & I 2\/7 x+ ) &
—J( L _ 1 de X- arctgf Jx + IAJ——L:
2x  2dx(x+1) ( x) +1

=x‘arctg«/;— x/;+arctg«/;+C (x > 0).
Hpumvep 6. sz arccos xdvx .

2
Pewenue. Tlonoxum U = arccosx, x dx = dv. Toraa, uHTerpupys 10 4Yac-
TSM, MOJy4aeM

2 x’ x’ x> dx
jx arccos xdx = Iarccosxd ? —?arccosx+ I

Ji-xt

O6pa3zoBaBiiniics B MpaBoOil YaCTH MHTErpal emé pa3 MPOUHTErpUpYeM IO YacTsM,

— xdx
NONOMUB Ha 3TOT pas U = x°, dv = —— 0x| < l):
vl-x

3 2

x 1 ( 2)_ x’ x
?arccosx——J‘xzd N1-x —?arccosx—? 1—x? +
+— I\/ a’ —arccosx——\ll x? (l—xz)3 +C.

Hpumep 7. I arcsin x) dx.

. 2
Pewenue. InTerpupys 1o 4actsM, HaxoaHM I(arcsm x) dx=
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. . 2
-arcsin xdx = x-(arcsin x)° +

arcsm x I

+2J‘arcsinx'd(\/1—x )= x~(arcsinx)2 +2y1-x? -arcsinx —
~2x+C (¥ <1).

arctgx
g dx .

IIpumep 8.

X
Pewenue. VIHTErpupys mo 4acTsM, MONOXHM U = arctgx,—3=dv. Torna
X

u’= 21 ,V=-— 2 H UHMEEM
x”+1 2x
arctgx 1
dx = \|arctgxd| — =
'[ x? '[ & ( 2x2j

= arct x-(—L)— J(—L) d = —Larct X +
& 2x2 2x% ) x* +1 2x?2 &
1 1 ( ) 2
+_I 2(x2+1)_ 2x? arctgx+ x ix +li

= —%arctgx + = (jdx - j

1
=—-——arcigx +
x? +1 2x° &

1 1 1 1 1
+—(———arcigx)+ C= ——arcigx | —+1 |-—+C (x # 0).
2 x 2 X 2x
Ipumep 9. Ix . arcsin(l - x)dx .
Pewenue. TlpumeHsis npocTeiinine npeobpasoBanus, 3ameny # = | — X u uuTer-

PHpPOBaHHUE 110 YaCTSM, HAXOAUM Ix . arcsin(l - x)dx =

= jl—x arcsin(l—x)a’(l —x)— .[arcsin(l —x)d(l —x)=

u? u’du
= Iu arcsin udu — Iarcsm udu = —arcsiny ——
2 Nl=u?

uzdu

V1-u? -

udu

V1-u?

—yarcsiny + = —arcsiny — — j
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BBIYHCIINM Tle‘OHOMeTpI/I‘IeCKOﬁ

2
) u-du
—uarcsinu —v1—u’ . Unrerpan I—
v1-u?
. . T
MoACTaHOBKOM Y =SInf,rpe t €| ——,— |:

sin’ tdt = — I (1-cos2t)dt = ——%sm2t+C =

= s
larcsmu—— 1—u? +C,.
2 2

OxkoHuaTeabHO UMeeM
2
jx-arcsin(l—x)dx =u7arcsinu— uarcsinu —v1-u’ —
—l(larcsinu— Bi-uy+C= larcsinu-(u2 —2u—l)—
22 2 2 2
2
—\/1—u2(1—2j+c=uarcsin(l—x)— - X3¢
4 4 4
(x€(0,2)).

dx.

arcsin X 1+x°
Ipumep 10. .[

V1-x?
Pewenue. Tlonoxum ¢ = arcsin X , paso0b&M HHTErpaji Ha CyMMY ABYX MHTeIpa-

JIOB U 3aT€M OJWH U3 HUX NPOUHTErPHPYEM I10 4acTAM (0 < |x| < 1):

arcsinx 1+x’ t 1+sin®¢
I dx = j . costdt =

2 - 2 -
x 1—x? siIn" ¢t /1—gin’¢

2 2
= Isirfz p (1 +sin’ t)dt = %+ '[s:lig ) = %— Itd(ctgt):

2

. 2 .
_ t? —t-ctgt + ln‘sin t‘ +C= (arcsm x) . cos(arcsm x)

—arcsinx
sin(arcsin x)

. 2 2
+ 1n|sin(arcsin x] +C= @ —arcsinx- Vzx” + 1n|x| +C.
x
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ax® +b
Hpumep 11. Iz—l-arctgxdx.
X"+
Pewenue. [lonoxum t = arcigx, torna X =I1gl u npuxozmM K UHTErpaiy
ax” +b
I—l arctgxdx = It atg’t + b)dt = —+ ajt tg’tdt .
X+

[Tocnenuwmii UHTETrpaJl BBIYUCIUM HHTETPHPOBAHHUEM TI0 HaCTAM!:
2

[¢-tg?tdt = [td(igr —1)= t(1gt —1)— (gt — 1)t = 1 -1g1 —% +

+ 1n|cos t| +C.
nOﬂCTaBHﬂﬂ, OKOHYAaTeJIbHO IMOJTy4YUM
2 2 2
ax” +b bt t
I2— -arctgxdx =——+a (t-1gt ——+ ln|cos t|) +C =
x”+1 2 2
b- _

a 2
arctg"x +

=Tt +at -1gt +aln|cost|+ C =

b —da 2
+ax-arctgx+a 1n|cos(arctgxl +C = arctg"x + ax-arctgx —

1 1
——alnll+x? )+ C ( coslarctgx ) = —).
2 ( ) TAK KaK ( ) f—l N x2
o 12, [R50 ) g
e

Iarcsem( )d _ jarctszintdt_

, 2
= —larcsmt+ I—: —larcsint—lnu+c =
t 1—t t {

=—e" arcsin(e" )— ln(l +l—e* )+ x+C (x < 0).

Pewenue. Tonoxum { = e” , Toraa

3agaum 11 CAaMOCTOSITEJILHOTO pelIeHusA

Brruncauts HeolpeAenEHHbIE HHTErpaibl:

1. Ishzxchzxdx. OtBeT: Lsh4x—lx+C.
32 8



